Name: 1

Ankiindigung

Die Klausur ist bestanden, wenn Sie 22 Punkte erreicht haben.

Aufgaben

(K1) Beantworten Sie die folgenden Fragen. Pro richtiger Antwort gibt es einen Punkt,
pro falscher wird ein Punkt abgezogen!. Sie kénnen eine Frage auch unbeantwortet
lassen, wenn Sie sich mit der Antwort nicht sicher sind. (7 Punkte)

wahr falsch

(a) a=1 mod8 = a=1 mod 2. ﬂ O
(b) Jede Relation ist eine Funktion. O .
(c) Die Menge R* :=]0, 0co[ zusammen mit der gewhnlichen

Multiplikation fiir reelle Zahlen bildet eine Gruppe. >K’ O
(d) Es gibt eine Bijektion zwischen |3, 5[ und Q x Q. O \,@
© (A\B)U4\C)=A\(BUO), o X
(f) Seien a,b,c € Z. Dann gilt:  alb A alc = a|3b — 11c. % O
(g) Das Element [3]o hat in Z/97Z ein multiplikétives Inverses. O @f:

1Sie kénnen aber nicht weniger als 0 Punkte fiir die Aufgabe bekommen.
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(K2) Bestimmen Sie rechnerisch alle x € R, die folgende Ungleichung erfiillen:

1 2
— -1 < | = .

(4 Punkte)
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(K3) Zeigen Sie, dass die Menge M := {5 : k € N} abzéhlbar unendlich ist.

(5 Punkte)

H

Li%!%%/ ﬂﬂ%f(f“m wmf/m %“é;{, 149 !z" (d {/’f}b‘ibtm

% ﬁﬁ
¢

v / b ; z (zy Mzﬁ “ ‘7; "

5
4

M {Wé’WM Wi

1,
(1

€
.
MW’T S é”}/w ‘}; “‘wm\ plugs
ij #
M,{V i)(’éw L f}i A *"a\ﬁkt N fv\'% 'ﬁi{“ »&3 = “ (W\)
§ . ) “‘g_
PALM = ua {iﬁ' Dire idl %gu il o

ale el o Lt 2w Wingm, dacg 3
gJMv {T (;A/ﬁ\g m/%tv U{/\/\(/{ u,f” [4/( \>
\Eo
- IRV

) f
UL PG Z
(PN . L
S) = £l
£ A A
T T
, 1
&x} m,i — _iiw
7 A
S o . —
(=20 =N



Qm}g «4(/}/ é({w ;[dJLﬂ f&)wimtm
nub\m \i % RPN i‘/& 2% ‘}jé/é//v“\ %“—" /L__ '

] o
)

M T gt eV die Tl | W@f
[bn h(}"ﬁmﬁﬁw fl)?v@%;,{%% oumt ., W.v ()v!/m}ﬂé’w

. -4 |
Cpbmi | (?ﬂ = Mw%w D e 20 ﬁ Lo

-y
4

Sw‘}gm@vut vou &

4



Name:

(K4) Gegeben sei die Funktion

f:[0,00]— R
. 3
! 241
(i) Fillen Sie die Wertetabelle aus: (2 Punkt)
z 0 1 2 3 4 5
2 “ " € **"’2‘
5 5 o ¢ 2
f (@) 5y | = = | — | —= :
? 205 1A A4 2

(ii) Fertigen Sie mit Hilfe der Wertetabelle eine Skizze von f {iber dem Intervall
[0, 5] an: (2 Punkt)

f (Ax)
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(iii) Untersuchen Sie die Funktion f auf Surjektivitat und Injektivitat.
(3 Punkte)

(7 Punkte)
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(K5) Beweisen Sie mit vollstindiger Induktion, dass fiir alle n € N mit n > 2 folgende

Aussage gilt:
1 1 1 1 1
l—=) {l==) - (1==) .. {l==)==
(=2)(=5) 03) - (-5) =3

(6 Punkte)
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(K6) Gegeben seien die natiirlichen Zahlen a = 40, b = 1213 und ¢ = 103.

(a) Bestimmen Sie den ggT(b, c) mit dem Euklidischen Algorithmus. (3 Punkte)
(b) Geben Sie die Primfaktorzerlegung von a an. (2 Punkte)
(c) Geben Sie alle natiirlichen Teiler von a an. (2 Punkte)
(d) Zeigen Sie, dass ¢ = ¢* mod 17 gilt. (2 Punkte)
(9 Punkte)
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13
(K7) Sei f: N — Z eine Funktion. Mit Hilfe von f definieren wir die Relation
R:={(a,b) e NxN: f(a) = f(b)}
auf N.
(a) Zeigen Sie, dass R eine Aquivalenzrelation ist. (3 Punkte)
(b) Geben Sie fiir den Fall

f(n) :=n®>—-4n+3
die Aquivalenzklasse [1] von 1 € N an. (2 Punkte)
(¢) Geben Sie fiir den Fall

die Aquivalenzklasse [1] von 1 € N an. (1 Punkt)

(6 Punkte)
‘ Do ro T o) =40,
(ij) }L@’&((}y;\/ o Tuy J&Lﬁ\) (/)L stad =30g)
J.,x&%/\ D¢ A Tiom 9! H (pmiT (ﬁigﬂ e R
N wimelvie o Tuv (4 ‘w €NV V)LH :

(u,b)e K = L) = §b) = £01) =€(a)

? Fod N o2 D
‘T\/’UVV\\{!\ \/Tut g(}‘gjv’\ (z’/x;g\’)\)\(bz(_\é 61 ¥\ :
Es Solof Jumn 3= 66 A S =50y

T e .
13 p

H § =“,;i:" ‘ . f‘ ’ |
Diet wekvimn Liodeel Sl =Ko Y
Sowni T (aped) €,

s H . . ‘;‘“, k!

L»gp)vL
T / ~ . 7
1= duelN: (huye RS



14

DAV VAN n *""‘L/“A-L» e s -~
X TS U/"”/QI{M”?))

|

; 1 b . L[
(‘_’M' L Apnd 2 Al Qi Uchn 14l (T [/ i,
VO JT . <5/WUT /} Z%




